

一舍千金

□ 韩青

著名作家贾平凹说：“会活的人，或者说取得成功的人，其实懂得了两个字：舍得。不舍不得，小舍小得，大舍大得。”从一定意义上来说，人生就是由舍和得构成的。该舍什么，每个人的心里都有着自己的标准和答案。如果什么都不想舍，那么最终可能两手空空。舍，像锄草，为的是庄稼的丰收。星云大师说得更彻底：“舍，于人是慈悲，于己得精进。以舍为得，无处不春风。”

在日常生活中，我们都有过这样的经历和感受：在与人交往中，一般来说，你付出得越多，得到的也就越多，相反，你对人越吝啬，别人对你也就越小气。孟子说：“敬人者，人恒敬之。”人敬我一尺，我敬人一丈。很多时候，都是这样：你给人一朵花，而你收获的可能就是一个春天；你给人一杯水，而你收获的可能就是一片海洋；你给人一片枫叶，而你收获的可能就是整个枫林……人都喜欢被人尊重，不喜欢被轻视。有时候，面对你的抠门，别人可能就跟你较起劲来，与你死磕。因此，你想得到的，可能就会因为你的抠门而与

你失之交臂。

毋庸置疑，人们都有一定的贪欲和私心，一些东西舍不得，一些地方舍不得，一些人舍不得，一些权力舍不得，一些财富舍不得，一些利益舍不得，等等。这是人的劣根性。要想把这个劣根性根除掉，就必须让人的品德变得高尚。就是说，只有品德足够高尚的人，才懂得去舍、喜舍。

《梦溪笔谈》里记载了这样一件事。李士衡在昭文馆为官时，和一个武官出使高丽。高丽赠送给他们很多礼品，士衡都不在意，一切都让那个武官去管。当时船底不严密，有些渗水，那个武官就把高丽送给士衡的丝织品垫在船底，然后把自己所得的礼品放在上面，以防备被渗水打湿。到了海上，遇到大风，船将要倾覆。驾船的人大为恐慌，请求把船上所载的物品全部卸掉，否则，船会因为太重而沉没。武官赶紧把船中的财物扔进海里。约投了一半，风停了，船又稳定下来。随即点检所投，发现都是那武官的物品，士衡所得礼物一无所失。如果李士衡不肯舍弃自己的私心，把自己的东西放在上

面，那么最后受损失的就是他了。也许，你不在乎，反而得到更多；你很在乎，反而得到更少。佛经里有言：“舍一得万报。”就是这个意思。

古今中外，凡是有所建树的人，都是这样的人——总要舍弃一些东西。你要想在精神、灵魂上绽放异彩，就必须舍弃那些世俗的东西，并且超然其外。乔达摩·悉达多本来是一个王子，可是他舍弃了尘世的欲念和追求，一心修行，终于修成正果，成为佛教创始人。当然，不是所有的人都懂得舍什么。而无数事实告诉我们：一个人到底会舍什么，这取决于他的追求、理想、品德和做人的境界。

南非女作家奥利弗·施里弗在《画家的秘诀》中提到这样一个故事。从前，有一位画家，只用一种颜色画画，那画中有着令人不可思议的红辉。其他画家问他：“你从哪里得到这种颜色？”他笑而不答，继续埋头画画。画面愈发鲜红，而他却愈发苍白。终于有一天，他死于画前。安葬时，解其衣襟，见他左胸处露出一块儿旧疤痕……不久，画家被人们忘却，而他的



是一种人生境界
是一种领悟
舍得是一种精神
舍得是喜悦
舍得是痛苦
舍得是智慧
舍得是忍耐
舍得是承担
舍得是选择

画却永远鲜活。为了追求，这个画家连生命都可舍，值得我们深思。

都说一诺千金，其实，一舍也同样千金，甚至无价。生命的富有与高贵，不仅仅是因为得，也是因为舍。

——摘自《做人与处世》

点滴

面孔

□ 陈剑

行为学家告诉我们，当遇见某人时，我们会很自然地观察并解读对方，但是自己并不会意识到这种行为。法国大文豪雨果认为，人的面孔常常反映他的内心世界。心理学家解释说：一个人最基本的习惯性态度或内心情感，比如自信或自卑、乐观或悲观等，往往能“凝固”面部的表情肌肉，使其变成经常出现的那种状态。这些习惯性的状态就变成了泄露内心情感的标记，从而帮助你认识一个人真实的性格。

德国哲学家阿图尔·叔本华这样总结道：“人的面孔要比人的嘴巴说出来的东西更多、更有趣，因为嘴巴说出的只是人的思想，而面孔说出的是思想的本质。”

——摘自《广州日报》

旅行的第欧根尼

□ 伊索

君子不待囊而劝，不待贬而惩。哲学家第欧根尼外出旅行，走到了一条洪水泛滥的河边，站在岸上无法过河。有个经常背人过河的人，见他在那里为难，便走过来把他扛在肩上，很友好地背他过了河。他很感激这个人，站在河岸上抱怨自己贫穷，无法报答这个行善的人。正当他思索这事的时候，看见那个人又去背别的过河了。第欧根尼走上前说：“对于刚才的事我不必再感谢你了。我现在知道，你不加选择地这样做，只是一种怪癖。”

有些人对任何人都不加审慎地行善，他们得到的不是赞誉，而是“愚蠢”的骂名。

——摘自《文苑》



用等待的时间去感受一朵花开

□ 陈柏清

到这个世上来一回，谁都希望自己的人生顺畅如意，所有的辛辣，都只不过是盘中的食物，从味蕾得来，所有的悲伤不过是影视剧，剧终转头，一切都还如常般阳光灿烂。可是，往往事与愿违，天遂人愿似乎才是人生常态。

表姐是一家合资企业的质检员，朝八晚五，每天骑着电瓶车来去，月薪五千，开心快活。可是，突然有一天厂子转型，不再需要质检员这个岗位了。表姐虽然郁闷，但是也知道事情无法更改。下岗第二天，便开始到处投简历，可是命运似乎关上门也闭了窗，投了无数简历，皆石沉大海。她又降低标准，打算到饮食店去做工，可是没多久，人家又嫌她不懂当地方言。表姐打电话给我诉苦，她说，我就像被扔进铁桶里的人，被闷在黑暗中，每日听凭命运的敲打。

没办法帮她改变处境，我只能调侃缓解气氛。我说，既然是铁桶，还不赖，还有一角天空看，所谓“行到水穷处，坐看云起时”。那就好好呼吸，静静看云，没见过谁一辈子铁桶命的。表姐难得竟在电话里笑了，她说：“你说的蛮对的哈！”不久，我听说她结束了在那些小店蹩脚的打工，回到家里，专心照顾先生和小孩，养花种草煮茶，也有时间到外公那里帮忙打理家事。半年后，突然有一家公司要用她的资质，请她去上班，待遇和条件皆优于从前，表姐打电话说，我终于不再做桶中之蛙了！

等待，似乎总是令人不悦，等人，等车，等许多该等的事物，等待命运的那一

份垂青……没有几个人愿意等待，人们大多喜欢尘埃落定，享受坐下来，气定神闲于自己的那一份生活。可是，人生的许多时候，由不得你，等待就偏偏成为必选项。

当你尽了所有的力气，仍无果，那不妨以退为进，主动去等待，就像乐章的休止符，小憩与停顿也未为不可。不要浪费命运的每一个安排。让等待美丽起来，你最需要应对的，其实是你自己。放下内心的急促，放弃对结果的焦虑，垂下你的手，不要抖腿，让目光柔和，放松身体的每一个细胞，并且细细地品味观察目之所及的每一个美好的事物，一棵小草，一片叶子，一朵花，一个笑脸，一个温暖的搀扶，一个善意的提醒……

让等待变成一场自我感受与陪伴，不着急未来，不念着过往。在生命的流水线上，静静守望眼前拥有的那一片天空。

正如花儿有它开放的季节，果子有它成熟的时令。有时，人要像一棵树，一朵花一样遵守自然的法则。对于命运，不要像个心急的孩子，不断叩门。就像我在一本书里看到的：“等待的时候，如果你紧张坐立不安了，用意识放松它，如果你疼痛了，用爱来接纳它，如果你郁闷了，用慈悲观照它。”人的一生，总有一些时间用来等待的，没人给你预期，等待的时光不请自来，翩然而至，那就好好陪伴自己，用等待好好感受一朵花开。

因为，没有谁，一生都在被动等待，正如没有谁，没有过等待。

——摘自《思维与智慧》

文苑

海勒妙释“偏见”

□ 乔凯凯

约瑟夫·海勒是美国当代最著名的小说家之一。早年，海勒获得哥伦比亚大学硕士学位之后，曾先后在宾夕法尼亚州立大学、耶鲁大学等学校任教。他风趣幽默、生动形象的讲课方式受到了很多学生的喜欢。

有一次，海勒受邀参加一个主题讲座。在讲座开始前一分钟，海勒才姗姗来迟。他一入场，就吸引了所有人的目光——他的穿着简直太古怪了。他穿了一件粉色的衬衫，下面是一条宽大的裤子，脚上穿着一双运动鞋。更好笑的是，他的头上戴着一顶红色的礼帽。人们从未见过如此夸张、离谱的穿着，从海勒入场开始，便一直有人对他指指点点、窃窃私语。不过海勒却似乎完全没有注意到这些，他像平常一样，镇定自若地坐在座位上。

轮到海勒发言时，他走上讲台，伸开双臂转了一圈，对众人说道：“这就是我今天发言的内容。”众人皆面露疑惑，不解其意。海勒笑了笑，接着说：“这是一场关于‘抵制偏见’的讲座。可是，很显然，从我入场的那一刻开始，偏见就已经产生了。而我似乎什么都没有做，甚至连一句话都没有说。”

海勒简单的几句话赢得了台下热烈的掌声。面对“抵制偏见”这个话题，海勒没有长篇大论地讲述偏见带来的危害以及如何去抵制偏见，他只是用一个简单的行为就将这一切清楚地展现在众人面前，而且幽默、形象、生动，更具说服力。

——摘自《读者》



■ 赐稿邮箱：dtwbzj@163.com ■